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Fotosoutěž
Pro všechny, kteří rádi fotí a soutěží, připravilo MKSH 
fotografi ckou soutěž. Zašlete nám fotografi i z Hostivice 
a okolí, kterou považujete za vydařenou, a která je vaším 
dílem. Autor vítězné fotografi e, jenž vybere redakce HM, 
získá 100 Kč a dvě volné vstupenky do Kina Hostivice.
Samozřejmé je uveřejnění fota v příštím čísle HM. Soutěžní 
fotografi e v tiskovém rozlišení zasílejte na e-mailovou adresu 
soutez@mksh.cz spolu s vaším 
jménem, popiskem (alespoň 100 
znaků) a připojeným souhlasem 
s užitím díla pro účely MKSH. 
Uzávěrka příjmu fotografi í je 20. 
února. Každý autor může zaslat 
pouze jednu fotografi i v rámci 
jednoho soutěžního kola. 
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Citát na leden

Ten nejpomalejší, který neztratil 

cíl z očí, jde stále ještě rychleji 

než ten, který bloudí bez cíle.

Go� hold Ephraim Lessing

Editorial

Sauna, golf 
a Vídeň
Vážení čtenáři, 

atmosféru sauny jsem poprvé 
navnímal před několika lety na 
drsném skandinávském severu 
u fi nské obce Inari v srdci Laponska, 
nedaleko které je jedno z oněch 
tisíců fantaskních jezer. Červencové 
slunce v těchto končinách tehdy 
ohřálo vodu Mutusjärvi na zhruba 
devět stupňů a v kombinaci 
s bytelnou saunou šlo o mimořádný 
zážitek. Zchladit se v zemi nikoho 
je jev nevídaný. Nyní, kdy se 
v hostivické sokolovně otevřela 
sauna pro veřejnost, přichází 
atmosféra Skandinávie 
i sem. Vedle odpočinku v místní 
sauně si však v sokolovně přijdou 
na své i golfi sté, kteří tu za solidní 
cenu mají k dispozici golfový 
trenažér. Samozřejmě, že je k mání 
i trenér, ať už pro úplné začátečníky, 
tak i pro profesionální hráče, kteří 
chtějí zkvalitnit svou hru. Nicméně 
i samotné dění v sokolovně stojí 
určitě za pozornost. Již v průběhu 
února a března budou přibývat další 
sportovní a vzdělávací aktivity. 
A na závěr něco ze zcela jiného 
soudku. MKSH pro vás na duben 
připravilo dva jednodenní zájezdy. 
Na počátku tohoto měsíce můžete 
vyrazit prozkoumat kouzlo 
velikonoční Vídně a její tradiční trhy, 
na konci měsíce bude možnost 
navštvívit „tropické ostrovy“ mezi 
Drážďany a Berlínem. Více najdete 
uvnitř listu a na nových stránkách 
www.mksh.cz. Přeji příjemný zbytek 
února.

JAN ČERNÝ
POVĚŘENÝ ŘÍZENÍM MKSH

výhra

100 Kč
+2 lístky do kina

  rozhovor 
 s Tomášem Dvořákem 8

  golfový trenažér 
 v sokolovně 10

PŘISTÁNÍ BOEINGU 747-400 JUMBO NA LETIŠTI VÁCLAVA HAVLA. 
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volný čas

První čistě parní provoz byl na trati 
Staré Kladno – Vejhybka (dnes 
Kladno) dne 5. 11. 1855.  Pokud 

si chcete jednu z prvních parních 
lokomotiv Buštěhradské dráhy 
prohlédnout, máte možnost 
v Národním technickém muzeu v Praze. 
Konečnou stanicí Buštěhradské dráhy 
nezůstala stanice Bruska (nyní 
Praha-Dejvice), nýbrž se po vyřešení 
potíží při trasování Stromovkou dostala 
až do Buben. Provoz byl zahájen 
27. 5. 1868 a nic již nebránilo 
prodloužení po monumentálním 
Negrelliho viaduktu až na Státní nádraží 
(nyní Praha-Masarykovo nádr.).

Společnost Buštěhradská dráha však 
neusnula na vavřínech, neustále 
rozšiřovala svou železniční síť. 
Zaměřme se na trať Praha-Smíchov – 
Hostivice, která vznikala v letech 
1870–1872. Ze smíchovského nádraží 
stoupala nepříznivými sklonovými 
i směrovými poměry, proto se jí začalo 
říkat Pražský Semmering, podle 
obdobných podmínek železniční tratě, 
která vede horským sedlem 
v rakouském Semmeringu. Stavební 
koncese získána 19. 5. 1870. Provoz na 
trati Praha-Smíchov – Hostivice (dnes 
Praha-Smíchov, severní nástupiště) 
byl pro nákladní dopravu zahájen 
3. 7. 1872, osobní doprava pak od 
16. 9. 1872. Během budování dráhy 
ze Smíchova do Hostivice došlo v roce 
1870 k výstavbě a zahájení provozu 
nynějšího nádraží Hostivice s č.p. 93.

V souvislosti s novou tratí byla také na 
východním okraji Hostivice vybudována 
drážní vodárna, jejímž úkolem bylo 
čerpat vodu z hradního potoka a 
předávat ji do stanice zejména kvůli 
zbrojení parních lokomotiv. 
Nevyužívaná vodárna na počátku 21. 
století již značně chátrala, nejtěžší ránu 

ji způsobil požár 1. 9. 2009. Na sklonku 
roku 2013 byl objekt č. p. 119 – bývalá 
drážní vodárna, prodán hostivické fi rmě 
Risl s.r.o., která má zájem celý objekt 
opravit a dále využívat.

Při výstavbě dráhy ze Smíchova 
do Hostivice vyrostla Buštěhradské 
společnosti  zdatná konkurence 
v podobě Prag-Duxer Eisenbahn 
(Pražsko-duchcovské dráhy – PDE, 
PDD). Dne 25. 6. 1870 obdrželi hrabě 
Friedrich Thun-Hohenstein, hrabě 
Rudolf Chotek, kníže Mořic Lobkovic, 
kníže Ferdinand Kinský, hrabě Jindřich 
Jaroslav Clam-Martinic, Anton Emanuel 
Komers, Julius Přiborsky, Josef 
Neswadba, Heinrich Mikolecky 
a Johann Pack koncesi k vybudování 
a provozu železniční trati z Prahy-
Smíchova do Duchcova (s odbočkou do 
Mostu). Trať byla z Prahy-Smíchova 
trasována přes Prokopské údolí na 
Dušníky (dnes Rudná u Prahy), dále na 
Litovice, mimoúrovňově překřížila trať 
Buštěhradské dráhy a přes Středokluky 
pokračovala až do Duchcova a Mostu. 
Úkolem dráhy byla zejména doprava 
hnědého uhlí z mostecké uhelné pánve 
do středních Čech a Prahy. Trať byla 
otevřena 12. 5. 1873. Stanice Litovice 
byla pro provoz otevřena během 
července 1873. Společnost se již od 
spuštění provozu potýkala s fi nančními 
problémy, které zapříčinil krach na 
vídeňské burze v květnu 1873. Provoz 
na počátku roku 1874 zajistila 
společnost Duchcovsko-podmokelská 
dráha, od 1. 7. 1874 pak v režii 
Císařsko-královské státní dráhy. 
Sekvestrační zákon z r. 1877 umožnil 
státním drahám převzít předlužené 
železniční společnosti. Od 1. 1. 1892 
došlo k zestátnění celé společnosti PDE.

Další vývoj železnice probíhal relativně 
v poklidu až do osudného sarajevského 

atentátu na následníka 
rakousko-uherského trůnu Františka 
Ferdinanda d’Este s chotí dne 28. 6. 
1914. Krutá a nelítostná 1. světová válka 
trvala čtyři léta a mimo všeobecných 
útrap se podepsala i na železniční 
dopravě, která byla podřízena válečné 
mašinerii. Na sklonku války byla mj. 
vyhlášena  Československá republika. 
Rakousko-uherská říše pěla svou labutí 
píseň. Agonie trvala až do listopadu 
1918, kdy několik podpisů státníků 
ukončilo nejen 1. světovou válku, nýbrž 
odstartovalo i nové rozdělení Evropy.

Na základě zákona č. 124 Sb. z 8. 6. 1923 
o nabytí Buštěhradské železnice státem, 
došlo k zestátnění veškerého movitého 
i nemovitého majetku společnosti  
Buštěhradské dráhy, a sice se zpětnou 
platností od 1. 1. 1923. Vládním 
nařízením č. 138 Sb. z 5. 7. 1923  
se provádí zákon výše uvedený a tím 
končí historie společnosti Buštěhradské 
dráhy. Tímto krokem došlo k jejímu 
převedení pod nově vznikající 
Ředitelství Praha-jih. Československé 
státní dráhy tak získaly rozsáhlý 
a nejednotný vozový park osobní vozů 
z let 1876–1921 včetně dvou salonních 
vozů, používaných při zvláštních 
státnických příležitostech.

MICHAL BABICKÝ

pod taktovkou 

parní trakce
Zatímco animální provoz na části pražsko – lánské koněspřežky probíhal až do roku 1873 a byl již v té době značným anach-
ronismem, světu zavládla parní trakce. Buštěhradská dráha (BEB, BD, BS) měla již letité zkušenosti s parním provozem.
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PARNÍ LOKOMOTIVA BUŠTĚHRADSKÉ DRÁHY 




